
MEMORIALISTICA 

CEL VESTIT ÎNTRE DASCĂLI, THEODORIT 
DE LA BOTOŞANI (1810) 

- Un manuscris botoşănean la Craiova -

D. I3ALAŞA 

Cu zece am m urmă, ca bibliotecar la Mitropolia Olteniei, am înre
gistrat peste treizeci de cărţi manuscrise. Se numără printre acestea 
j\lanuscrisul 30. Este un miscelaneu, fără titlu, pe care 1-au intitulat 
"Adunări din scrieri vechi". După un important "Cuvînt pentru .zidirea 
s.f(i)ntei mînăstiri Pîngăraţ (vedenia lui Alexandru voievod)", între filele 
55-69, am găsit transcrisă o lucrare a unuia idntre marii dascăli ai Şcolii 
domneşti, din localitatea în care ne aflăm. Ea poartă un titlu lung, pe 
care îl reproduc în întregime : "Această Epistolie iaste alcătuită ele cel 
vestit între dascăli, kir Thcodorit arhimandritul de la Botoşani, arătînd 
întrînsa toate eresurile Armenii". Fără aceste lămuriri nu am fi ştiut 
cine este autorul acestei lucrări, atît de cunoscut la începutul sec. XIX·. 

In timpul expansiunii otomane, creştinii mon.ofiziţi din Armenia s-au 
împrfu;tiat, ca şi odinioară evreii. O parte din armeni au găsit adăpo~t 
în diferite or~e româneşti. Intre acestea se numără şi Bot~anii. In una 
cHn lucrările sale, Nicolae Iorga spune că "a locutt în şoseaua Suliţei, 
lîngă un evreu cu capul ras şi lîngă o artneancă ale .cărei grase prăjituri 
au săturat lăcomia" lui copilărească 1. Tot el spune că in Botoşani "ar
menii îşi aveau mahalaua lor deosebită 2• şi în strada Armenească aveau 
(!ouă biserici ale lor" :1• Marele dicţiona.r geografic al României, la ju
deţul şi oraşul Botoşani prezintă şi unele date statistice. In acest judeţ 
(în anul 1898), din totalul de 2 148 de armeni, 1910 locuiau în marele 
o0raş. Aveau aci biserici cu trei preoţi, o şcoală româno-arrnenear.;că şi 

cimitirul lor. Majoritatea se ocupau cu comerţul"· 
Românii, evreii şi armenii formau "cele trei naţii" în Botoşani. Ar

menii; deţinători ai comerţului, cer să aibă dreptul de a ridica nişte 

dopotniţe monumentale, în timp ce evreii obţinuseră toate drepturile, 

2. N. Iorga, Uomânia cum era }Jfnă la 1918, (Il), Eilitur"l Minern1, nucureşti, 
1~12, p. 21. 

:J. Idem. Istoria românilor in chip.u.ri şi icoane, Cr.aiova, 19.&1, p. 113. Un scurt 
: "tnric al armE'lni.Ior, vezi Eugen Pan:ghianţ, .-1rmenii şi românii de-a Lungul. t-•eacu
.rilur, Î·n Magazin istoric, 1981, 11, p. 51. 

4. N. Iorga, România cum era .... p. 21. 
5. Vezi Mareie dicţionar geografic al Romciniet, 1, Bucureşti, 189:8, p. 561~564. 
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după cum observă aceluaşi botoşănean - Nicolae Iorga - cu "mizda, 
adecă mită" a. 

Deşi romănii formau populaţia majoritară, evreii concurau in comerţ 
şi prin poziţia lor socială, pe armeni şi pe români. Tot Nicolae Iorga 
spune că românii aveau "foarte multe clopotniţe şi mîndre, inalte, lu
minoase ziduri de piatră... Armenii care fuseseră opriţi întîi, C'ăpătară, 
în 1816, de la Domnie, voia de a-şi face "o clopotniţă de piatră foarte 
mare", ba încă şi cu ceasornic 6• 

Ca mijloace băneşti, armenii "cumpăraseră de la domni destule pri
vilegii : scutirea de olacuri, ha:valele şi angariii, pe de o parte, iar pe 
de alta, scăderea desetinei, - a dijmei albinelor şi porcilor" 7• Toate 
cheltuielile şi obligaţiile ce necesitau susţinerea aparatului administrativ, 
erau susţinute numai de români. In felul acesta, după anul 1800, cînd 
orinduirea feudală se clătina puternic, încep neînţelegerile. 

Despre conflictul între români şi arrnenii din Botoşani, aflăm oare
care relatări în opusculul dascălului Theodorit, cea dintîi lucrare româ
nească de acest gen. 

In faţa autorităţii civile orăşeneşti şi judeţene, cumpărată şi mituit.ă, 
are loc un proces intre armeni (monofizi,ţi) şi români (ortodocşi). Procesul 
prilejuieşte alcătuirea unei apologii, care arată deosebirile între români 
şi armeni, în legătură cu credinţa. Este o operă de mare vaolare apolo
getioă, la v.remea ei, alcătuirtă în oraşuJ Botoşani şi păstrată în ma
nuscrisul de la Craiova. 

Autorul, "cel vestit între dascăli, kir Theodorit de la Botoşani", 
adresează acest op "preacinstitului kir Antonaş Văndăna:şi" şi arat·ă "de 
ce noi românii pravoslavnici cretşini fugim de voi ARMENII (sic, cu 
majuscule) care sînteţi ca şi noi". Dascălul român răspunde prin această 
Epistolie, "la cele ce s-au întîmplat în treizeci şi una al lui ianuarie 
(1810)", cînd - spune Theodorit - "m-aţi prihonit pre mine şi aţi 
cerut înaintea dumisale ispravnicului să dovediţi că aveţi adevăr atot
credinţa lui H(risto)s. Şi aţi adus odăjdiile voastre şi crucea voastră, spre 
arătarea credinţei voastre". Discuţiile au continuat public, în Botoşani, 
,,în casa lui kir Theodorit Musteţea", în ziua de 3 februarie. Dascălul 
Theodorit a făcut o "voroavă" la care kir Anton31Şi n-a avut a răspunde 
decît că "vine cun arhi:mandrit" armenesc, "dascăl foarte învăţat şi să-ţi 
dau în scris - spune Theodorit - cel(') ce noi zicem că voi socotiţi şi 
noi ne despărţim de voi,. Pel1ltru dragă împreună petreacerii cei din afară 
ce am avut, după ceMerea ta, acest scurt răspuns". 

Lucr.area vestitului dascăl român; botoşenean, scrisă în româneşte, se 
bazează pe Dogmatiki panoplia, o carte ce fuse tradusă din grecef?te. 
Opusculul de la Craiova poartă anul "1810 aprilie 21 ". Deci în ceea ce 
priveşte data nu _poate exista nici un dubiu. Nu ştim dacă este în grafia 
dascălului sau a· altui caligraf: Sooctind această lucrare de o deosebită 
valoare pentru trecutul cultural, în legătură cu autorul oposculului bo-

6. N. Iorga, Istoria românilor in chipuri. .. , p. 173. 
7. Ibidem, p. 172. 
8: Eadem, Jj, 175. ·· 
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toşănean, prezentăm cîteva informaţii cu pnv1re la Şcoala domnească 
din această locaHtate, la care kir Theodorit era "vestit între dascăli". 

Invăţămîntul ofidal "în Ţara Rtomânească şi Moldova se dezvoltă 
organizat la propunerile şi sugestiile patriarhilor de Ierusalim, şi mai 
ales de ConstantinopOl". Ilie Popescu-Teiuşan meruţionează că relaţiile lor 
cu clerul în spedal, precum şi cele di']:ilomatice necesitau instruirea unor 
diaci, a unor dasoăli şi a cleridlor, in şcolile de lmbă "greacă şi slavonă 
in declin, şi românească" 8. Evident că ele fiind pentru români, limba 
de predare a fost cea românească. 

Cercetătorul O. G. Lecca spune că în 1729 s-a înfiinţat la Botoşani 
o şcoală domnească 9• Jntr-adevăr, un hrisov dat de Ioan Th. Calimach 
vodă", în anul 1759 (7267) decembrie 28, reînfiinţează "Şcoala de eli
neşte", Şcoa:la domnească din tî~gul Botoşamlor, şi fitx:eae:ă leafa dasoă
lului "pentru învăţătura copiilor", -- "după cum a fost şi mai înainte" 10. 

Deci Şcoala domnească era mult mai veche. Odată cu reorganizarea 
învăţămîntului .de către Grigorie Alexandru Ghica voievod, domnul 
Moldovei, prin hrisovul din 1766, se menţionează şcoli de limba greacă, 
la Goloţi şi Botoşani şi .şcoli de limba română în fiecare ţinut 11• Prin 
urmare,, pe lîngă Şcoala grecească, la Botoşani funcţiona şi o şcoală 
de limbă românească 12. Localul Şcolii domneşti din Botoşani este amintit 
şi în 1787 octombrie 26, ca fiind lîngă biserica Adormirea (Ostenia). La 
fel este amintită în 1789 mai 28 : "Şcoala Gospod" 13. Alt document este 
hrisovul lui Alexandru vodă Calimah, din 1798 aprilie 18, prin ·care în
tăreşte lui Toader Guşul, dascăl din Botoşani (probabil la aceeaşi bi
serică şi Şcoală domnească), stăpînirea peste o crîşmă cu pivniţă. Semne 
de hotar : "alăturea cu localul Sfîntului Nicolae, pînă în păretele Şcoalei 
Gospod... şi din păretele Şcoalei mergînd în jos, spre răsărit, alăturea 
cu ţintirimul bisericii Ospenia" H. 

Oraşul Botoşani a fost un mare centru de cultură românească, în 
care a fiinţat o veche Şcoală domnească de limbă greacă şi român(:ască, 
în acelaşi timp cu localul propriu, aşa cum am arătat mai sus, şi acest 
lucru este deosebit de important. 

9. Vezi Istoria învăţămîntului din România - Compendiu, EditU[a didactică 
şi pedagogică, Bucureşti, 1971, p. 70-71. 

10. O. G. Lecca, Dicţionar istoric, arheologic şi geografic al României, Editura, 
Universul, Bucureşti, 1937, p. 82. • 

11. Vezi "Uricariul", tomul II, p. 51 ; Marele dicţionar ge(jgrafic al Romaniei, 
1, p. 568-569, şi Constantin Iord?:2'~:::;.:u, Catagrafia Museului "N. Iorga" de la ve
<'hea Şcoală gospod. azi "Marchian", din oraşul Botoşani, în Bulet. comisiei ist. a 
României, vol. XV, Bucureşti, 1936, p. 85. 

12. Constantin C. Giurescu, Istoria românilor, III, partea 1, Bucureşti, 1942, 
p, 273 ; Istoria învăţămîntului - Compendiu ... , p. 70-71 ; Ştefan Bîrsănescu, Aca
demia domneasc( din Iaşi, 1714-1821, Editura didactică şi pedagogică, Bucureşti, 

1962, p. 166. 
13. Vezi Istoria României, III, Bucureşti, 1964, p. 529. Vezi şi p. 1051. 
14. Constantin Iordăchescu, op. cit., p. 94-95, doc. 26. 
15. Idem, p. 97, doc. 32 .. Anul 1799 din cupr,insul doou,mentu!ui este greşit. 

Corect 1789: · ~ ·. · ,. 
~ ... · 
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Cel dintii dascăl român în Botoşani, cunoscut de N. Iorga este "Cos
taşco din 1758" 15. Lui i-a urmat Toader Guşul, de care am amintit şi 
alţii care, cercetătorilor locali le vor fi cunoscuţi. 

Adăugăm 12. şirul dascălilor români, de la Şcoala darnnească din 
Botoşani, pe "cel vestit între dascăli, kir Theodorit", autorul .man'UScrisu
lui de care am amintit în această comunicare. Consider că pentru isto
ricul învăţămîntului. botoşănean din jurul anului 1810, Theodorit este 
un nume oarecare. Alături de el, am amintit încă două figuri botoşănene : 
"kir Antonaş Vărdănaş" .şeful comun1tă.ţii armene, şi "kir Theodor Mus
teaţă" în casa căruia au avut loc discuţiile ce au provocat alcătuirea 
manuscrisului aflat de noi la Craiova. 

"Musteaţă", cognomenul lui kir Teodor, este fonna populară a cu
vintului dacic mustaţă, fără a mai fi nevoiţi să reconstituim un etimon 
latin, Mustacea, care în realitate nu există. 

16. N. Iorga, Istoria rvmânilor in chipuri ... , p. 173-174. Şcoala ,.a început a se 
zidi pe la 1762". 
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